

Redacția, Administrația și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Nu se primește decât prin
comandă și nu se restituie.
Buletinul de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primește în Viena
H. Hase, Haasenstein & Vogler (Otto
Kone), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Pöschel, A. Oppel, J. Domagala; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dunckel; în Hamburg: A. Stamer.
Prețurile inserțiilor: o serie
garnitură pe o coloană 6 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarifă și învaliză.
Reclame pe pagină a III-a o
serie 16 or. v. a. sau 30 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare și
Abonamente pentru Austria-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prezintă în toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
la administrație, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul I.
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplară 5 or. v. a.
sau 16 bari. Anul abonamen-
tului cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 256.

Brașov, Vineri, 19 Noembrie (1 Decembrie)

1893.

Anarhiștii.

Brașov, 18 Noembrie v.

De un timp încôce „omenii
faptei”, cum se numesc anarhiștii,
lăsesă spaimă și grăză în Europa
apusană prin desele lor atentate,
unul mai infernal decât altul.
Teatrul faptelor lor a fost cu
deosebire Parisul, Marsilia, Barce-
lona și Madridul.

Nu trece săptămână, ca să nu
auzim, că colo a explodat o
bombă, dincolo o petardă și érași
în altă parte s'a săvârșit un aten-
tat cu dinamită. Uneori cei ce s'au
intemplat a fi în apropierea explo-
siunilor au scăpat numai cu spaima,
dér mai adeseori atentatele anar-
chiste au cauzat mari nenorociri,
cum a fost și în teatrul din Barce-
lona, unde le-au cădută jertfă atât
omeni nevinovați.

Sunt numai câte-va săptămâni,
de când s'a ținut în Elveția un
congres anarhist și în care s'a
vorbit mult de puterea anarhiș-
tilor, ce va avé să se sémă în
Europa. Se vede, că anarhiștii au
plănit de p'atun o acțiune mare,
prin care să manifeste această fa-
tală putere.

Ei s'au ilustrat într'adevăr în
modul cel mai trist prin atenta-
tele lor din urmă și s'au arătat
vrednici de devisa lor „nici Dum-
neșu, nici stăpân!”

Lumea se întrébă în fața ispră-
vilor nenorocite anarhiste, ce vor
acești omeni, ce scop urmăresc ei?

Programul anarhiștilor este
de a nimici ori-ce autoritate creată
de omeni, ei vor să distrugă și
statul și guvernul, și religione și bi-
serică, lege să nu mai existe nici ca-
pital și proprietate privată. Numai
„legea naturei” să fiă în vîgore, nu-
mai după ea să se dirigeze toate.

Acest program al distrugerii
statului este diametral opus pro-
gramului socialist, care nu tînde

decăt la străformarea statului de
ați militar într'un „statu econo-
mic”, în care totă producțiunea și
consumațiunea să fiă reglată din
partea statului, cu alte cuvinte sta-
tul să plătească munca, el să te
crească și să te susțină.

Dér ar fi zadarnic de a mai
perde timpul cu urmărirea scopu-
rilor finale ale anarchismului. Ceea
ce vedem ați este, că acești „omeni
fără de căpetenie” cum se mai nu-
mesc, sunt organizați în ascuns și
firele conjurațiunii lor se estind
în toate colțurile Europei.

Nespusă iritațiune a produs și
cea mai nouă încercare de atentat
anarhist asupra vieții cancelarului
german Caprivi și precum se con-
stată acum chiar și asupra vieții
împăratului Germaniei.

Nu mai printr'o norocită întem-
plare s'au putut delătura aceste aten-
tate puse la cale cu mult rafine-
ment. S'au trimesă adevă prin
postă la adresa cancelarului, și cum
se anunță acum și la adresa împé-
ratorului, nisce cutiute, cari după de-
clarare aveau să conțină sémă de
ridichi, dér în realitate conțineau
mașini infernale seu de exploziune.
Cea mai mică încercare de a des-
face aceste cutii putea să producă
o grănică exploziune și mórtea per-
sónelor ce s'ar fi aflat în acel
moment în odaia.

Mașinele de exploziune s'au es-
pedat din Franca, dela Orleans;
acesta împregiurare va produce și
mai mare amărăciune în Germania,
cu tôte că e mai mult ca sigur,
că aici nu pôte fi vorba, decât de
un atentat al anarchismului in-
ternațional și că n'au putut fi în
joc tendențe politice.

Se vorbea, că cabinetele euro-
pene în urma deselor atentate anar-
histe se gândesc la o acțiune, spre
a lua măsurii comune în contra anar-
chismului. Acum după atentatul
asupra împăratului german și a lui

Caprivi de sigur, că însăși Ger-
mania va lua inițiativa pentru o
asemenea acțiune. De sigur că
tôte guvernale vor fi gata de
a lua măsurile cele mai severe
spre a pune capăt isprăvilor anar-
chiste. Mai greu va fi însă de a afla
mijlocele, cari să și ducă la scop,
după ce este știut, că anarhiștii
lucra pe ascuns și că, în stadiul
înaintat în care se află ați științele
chemice, ei își prepară tot în as-
cunsă materiile explozibile. Dér, ori
cât de greu ar fi, siguranța socie-
tății pretinde ca să fiă aflate acele
mijloce.

Solidaritatea națiunilor nemaghiare.

Până acuma — precum amintit
în articolul nostru de ieri — dintre foile
sârbesci numai „Zastava” a pledat de cu-
rând cu căldură pentru solidaritatea cu
România și cu Slovacia. Acum vine și or-
ganul partidei liberale sârbesci „Branik”,
și în numărul său dela 25 Noembrie a. c
apelază la Sârbii, ca să uite desbinările lor
și în cestiunea cea mare de existență să
întindă mâna celorlalte națiuni nema-
ghiare pentru o comună procedere și con-
lucrare.

Poia sârbescă dice, că idea solidari-
tății naționalităților nu e nouă, că ea s'a
ivită încă înainte de 1848, când deputații
croai și unii Slovaci se opuseră hotărîrii
dietai de a introduce limba maghiară în
locul limbei latine. Mai mult s'a pronun-
țat ea în anii 1868/9, când deputații na-
ționaliști din dieta au prezentat acesteia
un contra-proiect la proiectul legii de
naționalitate. Amintesc de „clubul na-
ționalităților”, ce exista p'atunci în dieta și
arată, că de vre-o zece ani naționalitățile
nu mai au nici un deputat. Cei câți-va
deputați guvernamentali români, slovaci și
sârbi sunt siliți să facă politică șovinistă
maghiară și nu se ridică nici-odată în apé-
rarea națiunii lor. Astăzi națiunile nema-
ghiare sunt considerate, ca străine în pa-
tria lor, și stăpânirea nu lasă să între
nic măcar un deputat naționalist în dieta.

Românii, Slovacia, Sârbii, Germanii
sunt ați avisați la propriile lor forțe —
continua „Branik” — și și dau sémă de
sôrtea, ce li se pregătesce. Amintesc adre a
Clușenilor cu propunerile lui Bartha Mi-
klos și conchide, că în fața năsuștelor și
uneltirilor dușmane trebuia să se deștepte
cerința unei comune procederi în lupta de
apărare a existenței naționale. Românii
merg în frunte, ér după ei vin Slovacia.
Rolul cel mai trist în mișcarea națio-
nală l'au avut până acuma Sârbii. Ei, cari
odiniora se aflau în fruntea luptărilor
naționale, ați nu mai dau aproape nici un
semn de viață. În loc de a lupta cu to-
ții pentru marea cauză națională, ei sunt
desbinați în partide și această desbinare
demoralizează. Dér sunt semne, că desbi-
nările se vor potoli. Sârbii au lipsă de
concordia, ca să și pôte apéra, în unire cu
Românii și cu Slovacia, existența națională.
Apărarea acesta nu este întru nimic îndre-
ptată în contra statului, ținta ei este
numai de a se afla un teren de lucrare
comun pentru națiunile nemaghiare, pentru
redobândirea drepturilor lor.

„Branik”, dice mai departe, că sunt
șanse de a se realiza idea solidarității și
de a se întruni un congres compus din
delegații Românilor, Slovaciilor și ai Sâr-
bilor, cari să stabilească programul com-
mun și încheie așa: „Bărbații de statu ma-
ghiar, dacă voiesc să respecte dreptul
de liberă întrunire, n'ar trebui să se o-
pună amintitului congres al naționalită-
ților, și acesta tocmai în propriul interes
al Ungariei. Cestiunea naționalităților n'a
ajuns încă la acel punct, ca să nu pôte
fi rezolvată între marginele constituției și
ale unității statului; ea n're încă caracte-
rul unei cestiuni de drept public, seu
internațional, ci se mărginesce la cestiu-
nea administrațiunii de statu, în care e
cuprinsă și arondarea comitatelor. Băr-
bații de statu ai Ungariei ar trebui să aibă
atâta obiectivitate, de a lua în considerare
postulatele și dorințele de felii acesta.
Rasa maghiară stă înaintea unui memento.
Sarbarea milenului Ungariei s'ar puté face
cu demnitate numai atunci, când națiu-
nile nemaghiare ar fi mulțumite în înțe-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Documentul de unire

al boierilor și nobililor români din Țera
Făgărașului cu biserica Romei dela a. 1711.

II

(Fine.)

Acum ne va întreba cine-va, pentru-
ce agenții și misionarii cei abili ai catoli-
cismului cutrierau pe la anul 1711 Țera
Făgărașului, ca să unescă pe boierii și pe
nobilii români de acolo cu biserica Romei,
după ce în sinodul, cel mare, de unire,
care se ținuse la 1698 a fost reprezentată
și Țera Făgărașului, ér manifestul de unire
dat din partea sinodului acestuia a fost
subsemnat și de doi protopopi din Țera
Făgărașului, de protopopul Radu și de
protopopul Stănilă⁶⁷⁾

Éta acum, care era cauza unirii a
toata a țerei Făgărașului.

Unirea cu biserica Romei, care se fă-

cuse la a. 1698, după cum se vede în mod
destul de clar din manifestul acestui
sinod⁶⁸⁾ — nu primise de loc cele 4 puncte
dogmatice, puncte, cari în sine conțin
gemenele catolisării perfecte. Prin unirea dela
1698 Românii din Transilvania nu se lăpă-
dase de legea lor strămoșescă, și nici nu
primise vre-un punct ore-care, fiă acela
cât de neînsemnat, din dogmele de cre-
dință ale catolicilor. Românii făcuse o
unire cu totul nedogmatică, de interese
politice.

În anul 1701 însă, mitropolitul Ata-
nasie fu chemat la Viena, și aici, sub di-
ferite presiuni și miserii, ce li se făceau din
partea iesuiților și a arhiepiscopului Co-
lonits — în cât era aproape să și pierdă
scaunul vlădiciei — densusul fu silit să
scrie și să subscrie cu mâna sa proprie și
să depună jurământul, că îndată, ce se va
întorče la reședința sa episcopală din Alba-
Iulia, va sili pe fiă-care, și pe toți preoții
și protopopii supuși densusului, să facă mă-
rturisirea publică a credinței după formula

stabilită de conciliul Tridentin⁶⁹⁾ seu cu
alte cuvinte, să accepteze credința catolică
și în special cele 4 puncte dogmatice, cari
până aci încă nu se acceptase.

În contra acestei uniri înșelătoare și
apostatice, în contra celor 4 puncte dog-
matice, cari mai curând seu mai târziu
aveau să ducă pe Români la catolisarea com-
pletă, începură acum a se ridica ne-
mulțămiri și proteste din diferite părți ale
Transilvaniei.

Anume în 7 Iunie 1701 se înfățișară
înaintea lui Ionu Sárosi, a protonotariului
guvernului din Transilvania, protopopul
Stanu dela Făgăraș, de asemenea repre-
sentanții Românilor dela Brașov și din
Țera Bârsei, și cerură să li-se iée în
scris, în formă oficială, următorul pro-
test:

„Că densusii nici într'un mod nu pot

să primescă puțtele propuse de Atanasie,
episcopul lor actual; că densusii nu se
vor mărturisi nici-odată a fi uniți cu ca-
tolicii din Transilvania, după cum s'a unit
episcopul lor; că protesteză în contra
acelor puncte, în contra tendințelor ace-
lor puncte, și protesteză în contra unirii
bisericilor românesce de legea grecăscă cu
catolicii; că densusii nu numai că voiesc să
rămână neclintiți în legea lor veche stră-
moșescă, pe care o țin bisericile orientale,
dér vor persevera cu statornicia și în vi-
tor în legea acesta, urmându în această
privință esemplul strămoșilor și predece-
sorilor săi.⁷⁰⁾

⁷⁰⁾ Per formam solennis protestationis
nobis significarunt eo modo: Qualiter...
punctis ab episcopo eorundem moderno,
Athanasio nuncupato, oblati, adhaerere
nullo modo possent: neque cum catholicis
Transilvanicis ad exemplum eiusdem epis-
copi unitos nunquam profiteri; sed iisdem
punctis eorundemque clausulis ac walachi-
carum graecanicarum professionis ecclesiarum
cum catholicis unioni contradicentes; anti-
que professioni graecanicarum ab ecclesiis
orientalibus observari solitae non tantum
firmiter adhaerebunt sed in eadem constan-
ter majores ipsorum et praedecessores, ini-

⁶⁷⁾ Veđi broșura mea: Independența
bisericească a Mitropoliei române de Alba-
Iulia. Brașov 1893 pag. 21.

⁶⁸⁾ Veđi manifestul în broșura citată
mai sus.

⁶⁹⁾ Acest act original în limba ro-
mână, aflat de noi în anul 1879, se află
copiat în colecțiunea noastră din Biblio-
teca Academiei române. Nr. 372 vol. XII.
— În limba latină la Nilles, Symbolae I
281—286.

lesul axiomei Sf. Stefanu. Acesta este adu cu neputinta in fata curentului sovinitu... Der natiunile nemaghiare trebuie se arete, prin solidaritatea lor, ca sunt factori in acesta tara si ca trebuie se se tina sema de ele..."

In legatura cu cele dise mai sus de fola serbesc reproduceam cuprinsul unei impartasiri ce-o publica „Egyetertés“ dela 28 l. c. cu privire la planutul congresu alu nationalitatiloru.

Numita fola spune, ca a primitu scirea, ca in zilele trecute s'a tinutu in Turotu-St.-Martinu „in acestu cuibu panslavistu“, o conferenta cu scopu de a discuta programulu unui viitoru congresu alu nationalitatiloru. Dice apoi, ca acestu congresu va fi „o izbucnire a urei fanatice in contra natiunii maghiare“ si cere dela ministrulu de interne, ca si pana atunci, pana cand va aduce legea promisă pentru supraveghierea energica a intruniriloru nationalitatiloru, se nu tolereze „agitatiunile in contra ordinii si constitutiei statului“. *Sapientis satis!*

CRONICA POLITICA

— 18 (30) Noemvre.

Din Roma se telegrafieza, ca Zanardelli a primitu insarcinarea formarii cabinetului. Va se dica totu-si Zanardelli, care la inceputulu crizei nu voia se scie de luarea succesiunii atatu de grele a cabinetului Giolitti, a cedatu insistențeloru prieteniloru sei, si a primitu misiunea atatu de dificila, in imprejurarile actuale, de-a forma noulu cabinetu. Prevadendu acesta rezolvare, unu correspondentu austriacu din Roma scria deunadi diarului seu urmatoarele despre d-nulu Zanardelli: Zanardelli e tipulu democratului dogmaticu si dogmatizatoru. Italia l'a vedutu odatu la lucru, in anul 1889, cand a cautatu se-si puna in practica teoria sa: „a reprimu, nu a preveni“, — silinte cari s'au sdrobotit de atentatului Passanante, dupa care d. Zanardelli a fostu nevoitu se lase locul seu la carma altora. De atunci a cursu multa apa pe Tibru si peccatele stangiloru democratice s'au coptu bine, elu insu, d. Zanardelli, a ramasu totu celu vechiu. Vedendu insu cine va pe acestu omu, inaintatu in iervesta, slabu, palidu si visatoru, clatinandu mereu din capu, ca si cand i-ar fi pre greu si mesurandu in tot-deuna cu o graba febrila pamentulu cu compasurile sale enorme, — de sigur nu va pute se-lu numere printre omenii politici prudenti, cari se fia in stare a amesteca in temperamentulu fierbinte si spumandu alu poporului picatura necesara de bunu simtu politici. Astfelu este consideratu si de catre omenii, cari stau departe de Montecitorio, — partidulu insu, seu ceea ce se numesce asa, se uitu la densulu ca la impartitorulu tuturoru grafiiloru. Si ce portofoliu are se ocupe? Pe acelu alu jus-

titiei? Justitia si președinția consiliului nu se pre potrivește, der compositorii din școala noua ne-au obicinutu deja cu desarmonii politice. Der cine are se ocupe esternele, cine finanțele, cine internele? Etna nisce întrebări grele. Vremurile sunt forte turbure in Italia....

In Francia continua inca crisa ministeriala. Președintele Carnot a invitatulu elu pe diferiti barbati politici, cari i-aurecomandat cu totii, se formeze unu cabinetu moderatu omogenu. Republicanii sunt forte superați pe Casimir-Périer, pentru-ca respinge misiunea de-a forma unu ministeriu, o parte a foiloru insu nu-i iau acesta in nume de reu, fiind-ca vedu in elu unu candidatulu la viitoru președinția a Republicei. In cursulu zilei de 28 Noemvre Carnot a chematulu la sine, pe Raynal, care i-a declaratulu, ca-i este imposibilu a primi sarcina de-a forma unu nou cabinetu, accentuandu tot-odatu, ca autoritate pentru asa ceva n'are decatu Casimir-Périer. Incercarile lui Carnot insu au ramasu si a doua ora zadarnice. Crisa prin urmare este intr'unu stadiu nu se pote mai reu.

SCIRILE DILEI.

— 18 (30) Noemvre.

Camera romana a alesu in sedinta de Marti cu 110 voturi pe d-lu generalu Manu președinte alu adunării. Numarul mare alu voturiloru, ce a obtinutu d-lu generalu Manu, arata in deajunsu armonia, ce existu in sinulu majoritatii Camerei, dice „Timpu“.

— x —

Atentatu contra imperatului germanu. In Berlinu a facutu nespustu de mare senșatia scirea, ca in contra imperatului Wilhelm s'a planuitu unu atentatu, asemenea cu acela contra cancelarului Caprivi. Se pote inchipui, ce senșatia grozava a produsu acesta scire in mijloculu poporatiunii din Berlinu. Pana acuma nu cunoșcemu amănuntele asupra acestui atentatu, scirea insu o confirma imprejurarea, ca „Nordd. Allg. Ztg“, organulu cancelarului germanu, o comunicu cetitoriloru sei in locul de frunte. Dupu acesta fola si imperatului Wilhelm i-a sositu intocmai ca si lui Caprivi, o cutia, care conținea o masina infernală, inșotita de-o epistolă adresata asfelu: „A Sa Majesté l'Empereur d'Allemagne Guillaume II — Berlin“. Cutia a fostu dusu in cancelaria cabinetului, unde au observatu indatu, ca e lucru suspectu, deoarece din neatențiunea celui ce a trimis'o, ea a fostu pachetatu reu, asa, ca la desfacere a cadutu fire de iarba de pușca, prin ceea ce s'a evitatulu o mare nenorocire.

— o —

Imprumutu rusescu in Francia. Se anunțu din Petersburgu, ca subscrierea noului imprumutu rusescu (5000 milioane) contractatu la Parisu, se va face in Februarie

viitoru. Ca subscriția se fia asiguratu deplinu, moștenitorulu tronului rusescu va visita in curendu capitala Franciei.

— o —

In onorea ambasadorului Franciei. Nobilimea rusescu din departamentul Petersburgu a decisu se organizeze maru serbari, urmate de unu prandiu, in onorea ambasadorului Franciei. Tarulu va delega pe unu membru alu familiei imperiale, ca se participe la banchetu.

— o —

Societatea literara a eleviloru dela Institutulu preparandialu gr. cat. din Blasiu, s'a constitutu pe anul scolasticu 1893/4 in modul urmatoru: președinte On. Domnu Ioanu F. Negruțu profes.; vice-președ. și redactoru: Leonu Maioru elev. c. III; bibliotecaru: Ioanu Hurubeanu elevu cursu III; cassaru: Corneliu Crișanu elevu curs. II; archivaru: Iosifu Marianu elev curs. III; vice-bibliotecaru: Oct. Popu elevu curs. II; controloru: Vasiliu Orasanu, elevu curs. I; notarulu: Ioanu Mango elevu curs. III. Membrii in comisiunea pentru redactarea foiei „Speranta“: Aug. Trifu, Dem. Cioloca și Georgiu Spătaceanu elevi curs. III; Aureliu Pinteș și Vinc. Farcașu elevi c. II; și Teod. Bogdanu elev. curs. I.

— o —

Nobili din camera francesă. Dupu o statistică publicata de „Figaro“, suntu in camera francesă actuala: 2 prinți (de Broglie și d'Arenberg), 2 duci (de Rohan și de Doudeauville), 3 marchizi (dela Rochjeacquelin, de Moustiers și de Ferronays) 15 conți, 6 viconti, 5 baroni și 34 neavendutu decatu particula „de“. In totalu, 67 nobili. E de notatu, ca in prima legislatura a Republicei actuale, la 1871, erau 222 nobili, și anume: 2 prinți, 7 duci, 30 de marchizi, 52 de conți, 17 viconti, 17 baroni și 97 cu particula aristocratică.

— o —

1 Unu mijlocu de casu ieftinu. Pentru regularea și conservarea unei mistui bune se recomandă cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moll. Cutia originala 1 fl. bucata. Se pote cãpata dinu prin postu de catre farmacistulu A. Moll, liferentulu curții din Viena Tuchlauben 9 In farmaciile din provincia se se cãra preparatul lui Moll prevãțutu cu marca de contraventiã

Corespondența „Gaz. Traus“

De lângă Panciova, Noemvre 1893.

Pretura din Covacița (Antalfalva, Comitatu Torontalu) cu data de 26 Octomvre, a suspendatu dela oficiu pe cancelistulu comunei Uzdinu Moise Bălanu, carele servește de 10 ani, ca atare, din motivulu, ca nu scie limba maghiară, și l'a inlocuitu cu unu Maghiar, cu numele Mészáros.

Uzdinulu e o comună mare romanesca, cu 6000 de locuitori. Membrii comitetulu comitatensu suntu streini, notariulu comunalu e Serbu, vice-notarul e erași Serbu, mediculu jidanu. Acum și postul de can-

celistulu comunalu impreunatu cu salariu anualu de 300 fl., s'a datu unui Maghiar.

In scurtu timpu va ave Uzdinulu de primaru (chinez), pe unu Germanu maghiarizat, er de cassaru pe unu Jidanu.

Eta, cum se aplica legea referitoare la drepturile nationalitatiloru! — Poftesca deci membrii antistei comunale din Uzdinu, precum și cei din celelalte comune romanesce din fostulu confiniu militar (ținutul Panciovei), a sprigini și mai departe procedura autoritatiloru politice! Ei facu tote pe placulu „domniloru“, fiind-ca suntu bine plătiți, au venitulu anualu de 500—600—800 fl., neluandu in considerare, ca acestu venitulu fia au din sudorea frațiloru, loru er nu din sudorea „domniloru“.

Nu domni li solvescu loru plățile, ci poporul, „domni numai insistu se se totu mărescă plățile, căci le convine, ca poporul se dea plăți mari agențiloru loru. Cum voru plăti insu copiii, nepoții și strănepoții plățile, ce se totu sistemizează și mărescu in Comuna Uzdinu, și in celelalte comune din ținutul Panciovei, — de acesta agențiloru nu le pasu; ei de bună semă cugetu: fia ce va fi, numai se le mērgă loru bine.

Nainte cu 4—5 septemăni plata notarului din Uzdinu s'a maritu cu 300 fl., er „congregatiunea“ Torontalului a votatu pentru mileniu 60,000 fl. Plătesce Române! Coresp.

Reuniunea femeiloru romane din Brașov.

Brașov, 18 Noemvre 1893.

Domnule Redactoru! Mē rogū se binevoiti a primi in colonele prețutulu D-Vostre diarū urmatorulu raportu despre decursulu adunării generale ordinare a Reuniunii femeiloru romane din locu.

Acestu adunare generală s'a tinutu, in înțelesulu paragrafulu 8 din state, in 7 (19) Noemvre a. c., ziua onomastică a Maiestății Sale împărătesei și reginei Elisabeta. La 3½ ore p. m. presidenta reuniunii, D-na Agnes Dușoiu, a deschisu sedinta prin următoarea vorbire:

Onoratu adunare generală!

Reuniunea noastră in anul trecut u avut se resolve 2 cestiuni grele, una a fostu modificarea statutelor, er cealaltă reorganizarea Internatului. Cu deosebire cestiunea primă ni-a causatu multa grija, deoarece pe lângă cea mai mare bunăvoiașă nu am pututu susține paragrafulu 8 privitoru la patronagiulu Maiestății Sale, neschimbatu in statutele nostre.

Cestiunea a 2-a amu resolutu intr'unu modu, care ne face se speramū, ca prin schimbarea Internatului intr'unu Internatu-Orfelinatū amu facutu unu pasu bunu inainte intru ajungerea scopului, celu urmăresce Reuniunea noastră, adeca „de-a sprijimi fetițe serace și orfane.“

Cu tote ca noi in adunarea generală de acum 3 septemăni amu fostu necesitate, prin imprejurari, de-a renunța la patronagiulu Maiestății Sale, totuși sciu, ca in inimile nostre nutrimu cu totele simțeminte

Vedemū asader din protestulu acesta, ca preoții, boierii, nobili și țeranii romani din țera Făgărașului, la a. 1701 nu voiau se scie nimic de nici o unire religioasă seu de credință, cu catolicii, ci voiau se rămānă și mai departe in legea romanesca.⁷¹⁾

turi perdurabunt. (Cipariu, Acte și fragmente pag. 268—269).

⁷¹⁾ Protestulu acesta se făcuse in numele tuturoru poporulu din țera Făgărașului, ceea ce ni-o spune Consiliulu de răboiu din Viena in adresa sa catre Cancelaria alică transilvană, din 25 Iulie 1702, in care amintesce și de protestulu Romānilorū din Alba Iulia: „quod anno superiore redux hinc Vienna Episcopus Athanasius ipse jam tum cum Ecclesia Catholica unitus certam quandam quatuor solummodo punctis definitam Unionis formulam caeteris graeci ritus ecclesiasticis, seu ita dictis popis proposuisset... ipse... templum (Albae-Iuliense) quod antea quocumque religionis exercitio antehac... deservierat... pristino ritui addictis claudu... curaverit; unde hi (Albae-Iulienses Valachi) commoti protestationem contra hoc episcopi Athanasii factum ad instar illius, quae... in mense Iunio, a Burcensis, et Fagarasiensis Districtus

Acēsta era cauza asaderă, pentru care misionarii catolicismulu dela inceputulu sec. XVIII-lea voiau se facu o noua legatură, unu nou documentu de unire cu Romānii din țera Făgărașului.

Der se vede, ca incercarile lorū intimpinau o rezistență continua din partea Romānilorū dela Făgărașu, căci abia dupa dece ani, la 1711, le succese iesuțiiloru se ajungă la documentulu fără de testu seu la subscrierile publicate mai susu.

Dupu cum vedemū, acestu documentu portă data de 20 Iulie, și acestu datu de siguru aici e pusă dupa cãlindarul romanescu. In ziua de 20 Iulie Romāniinū s'erbătoreu profetulu Iie, și astfel e aprupe siguru, ca in acestu zi de serbătore s'a tinutu la Făgărașu adunarea boieriloru și a nobililoru romani in cestiunea unirei, fiindcă altmintrelea nici nu se putea, ca intr'o singură zi se se adune subscrieri din 45 de comune. Se vede insu, ca rezultatulu deliberariloru acestei adunări de nobili și de boieri a fostu cu totul nefavorabilu uni-

popis jam facta fuerat... instituerunt (Nilles, Symbolae I pag. 331.)

rei dogmatice, seu unirei in credință cu Catolicii, fiind-ca dela adunarea acesta, care era compusă de nobili, boieri și preoți-boieri⁷²⁾, nu s'a pututu căpeta nici o declarațiune formală, că densii se unescu cu biserica Romei.

In scurtu adunarea acesta, compusă din nobili, boieri și preoți-boieri, nu dede nici o profesiune de credință. Se făcură numai nisce simple subscrieri, ce ne arata evidentu rezistența și mai departe a acestorū omeni in contra celor 4 puncte dog-

⁷²⁾ Epitetulu și conumele de „Popă“, ce-lu întimpinamū forte adeseori in documentulu acesta (anume in 22 de comune) ne indicu in mare parte caracterulu preoțescu alu persōnelorū. In specialu suntu a se considera ca preoți persōnele, la cari epitetulu de „Popă“ este pusu inaintea numelorū și a conumelorū, cum suntu d. e.: Popa Stoica (Mărgineni), Popa Comanu (Ieni), Popa Manu Tețu (Săscioru), Popa Ionașcu Radeșu (Berivoi-mici), Popa Radu (Berivoi-mari), Popa Bucuru (Dejanu), Popa Radu (Pojorta), Popa Stanu Pălăte (Sămbăta de susu), Popa Ionuu (Porumbaculu de josu), Popa George (Porumbaculu de susu).

matice, seu in contra unirei in credință cu catolicii.

Acesta este înțelesulu documentulu de unire facutu cu Romānii din țera Făgărașului la a. 1711.

III

Deca acum pentru istoria unirei Romānilorū din Transilvania și Ungaria cu catolicii, documentulu dela 1711 are o valore cu totul negativă, elu are insu o valore pozitivă pentru istoria politică, și in specialu pentru istoria militară și nobilitarā a poporulu romānu.

Noi găsimū in documentulu acesta o seriă lungă și forte prețioasă de familiile boeresce și nobile romane din evulu de mijlocu, căte au pututu scăpa de persecutiunile unguresce, ca se nu fia reduse la iobăgie, renegate de natiune și de lege, ori nimicite prin resbele.

Dupu cum amu arătatū in alte publicatiuni ale nostre, nobilimea romānă veche, atatu dincolo, cătu și dincoace de Carpați, este o nobilime militară. Cu deosebire Romānii de peste Carpați și-au căștigatu boeria și nobilimea lorū prin fapte de răboiu, er nu pentru servicii făcute curțiloru, or

de iubire și de alipire către Maieitatea Sa și deorece astăzi serbăm ziua onomastică a Maieității Sale, să ne ridicăm cu toțete și să dicem: Trăiească Maieitatea Sa Elisabeta încă mulți, mulți ani!

Cu acestea declarăm adunarea generală de deschisă și rog pe d-lu actuar să cetească raportul general despre activitatea comitetului în decursul anului expirat.

Adunarea generală ascuțându această vorbire de espreșiune simțimentelor sale de iubire, ce le nutrește pentru Maieitatea Sa, aclamându-o cu urări de „se trăiească.” După această acturală cetește numele membrilor prezente și comunică ordinea zilei statorită de comitet pentru adunare, astăzi.

Urmăz la ordinea zilei raportul general despre activitatea comitetului în decursul anului administrativ 1892—3. Din acest raport se vede cumcă Reuniunea în anul expirat a ținut 4 adunări generale și comitetul a ținut 13 ședințe. Prima adunare generală, ținută în 26 Febr. (14 Mart.) a. c., s'a ocupat cu modificarea statutelor, cerută de către d-lu ministru de interne. Această adunare a decis a nu modifica paragraful 8 privitor la patronagiul Maieității Sale asupra Reuniunii noastre, ci a înaintat o reprezentațiune către d-lu ministru de interne, ca acesta să dispună a se cerceta în archiva Maieității Sale după actul privitor la patronagiul Maieității Sale asupra Reuniunii noastre. Raportul comunică, că la această reprezentațiune nu a urmat nici un răspuns, ci a sosit o ordinațiune din partea d-lui Vice-comite, ca Reuniunea să prezenteze până în 3 (15) Noemvre statutele modificate spre mai înaltă aprobare. Această ordinațiune a făcut necesară convocarea adunării generale din 16 (28) Octomvre a. c., în care Reuniunea cu mult regret și vedită necesitate a lăsa afară din paragraful 8 cuvintele privitoare la patronagiul Maieității Sale.

În urma acestei decisiuni, comitetul a dispus traducerea și scrierea statutelor modificate în limba maghiară și română în câte 3 exemplare, pe lângă care a alăturat un estras din protocolul adunării generale și le-a înaintat la locurile competente spre aprobare.

A doua și a treia adunare generală ținută în 17 și 24 Iunie a. c. a luat o hotărâre, precum credem, foarte salutară pentru progresul Reuniunii noastre, înființându pe lângă Internatul nostru și un Orfelinat pentru fetițe dela 6—12 ani. În urma hotărârilor luate în aceste adunări, comitetul în anul scolar prezentă a și înființat această instituțiune și a făcut pași necesari pentru detragerea subvențiilor acordate Onoratei Eforii a școlilor noastre și Venerabilului Consistoriu din Blășiu.

După această raportul comunică cele mai însemnate decisiuni, ce le-a luat comitetul în cele 13 ședințe ținute și anume: În 12 Noemvre 1892 Comitetul a ales o comisiune de 4 membre, în persoanele Dóm-

nelor: Luisa Popescu, Elena Blebea, Elena Voina și Reveica Chicombană cu însărcinarea, ca să colecteze parale pentru îmbrăcarea fetițelor sêrace de Crăciun. Această comisiune a colectat 309 fl. și 84 cr., cu cari s'au cumpărat și confecționat vestiminte, cari s'au împărțit de Crăciun la fetițe sêrace. Comitetul a dispus să se facă o dare de sêmă despre adunarea generală precedentă, care s'a publicat în „Gazeta Transilvaniei” din loc dimpreună cu socotelile Reuniunii și ale Internatului pe anul 1891—2. Comitetul raportă, că a aranjat și în anul trecut balul Reuniunii, a cărui rezultat material a fost însă puțin satisfăcător.

În ședința din 21 Aprilie a. c. Comitetul a luat la cunoștință, că On. adunare generală a Institutului de credit și economii „Albina” a votat 100 fl. pentru Internatul Reuniunii. Pentru acest dar comitetul a adus mulțămire atât în scris, cât și pe calea publicității. Tot în ședința aceasta a decis comitetul a adresa o telegramă de condolență familiei neuitatului George Barișiu, care, precum pe multe alte terene de activitate și-a câștigat multe merite, așa și pentru reuniunea noastră a fost timp îndelungat un sprijin puternic. Cu ocaziunea această comitetul a votat 10 fl. pentru copiii sêraci dela școlile noastre medii din loc.

Tot în ședința aceasta s'a decis a se închiria un cuartir mai corăspunzător pentru internat, ceea ce s'a și făcut instalându-se Internatul Orfelinat în casele d-lui Sterie Stinghe, pentru care se plătesc o chirie anuală de 500 fl.

În 8 Iunie a. c. Comitetul a luat dispozițiune în privința examenului cu elevele din internat, care s'au ținut în 19 și 20 ale aceleși luni.

În ședința din 23 August a. c. comitetul a luat la cunoștință, că dirigentul Filialei „Albina” din loc, D-lu Valeriu Bologa, a dăruit, în numele institutului, 4 mașini de cusut pentru Internatul Reuniunii; comitetul a exprimat pentru acestă forțe nimerit dar mulțămire atât în scris, cât și pe calea publicității.

În ședința din 22 Septemvre, comitetul a luat la cunoștință, cumcă D-nele Maria Popovicu și Maria Garoiu s'au făcut membre fundatoare ale Reuniunii noastre, solvind fiă-care câte 25 fl. la fondul Reuniunii. Acestor Dumne li-s'a exprimat mulțămire pentru viulă interes, ce l'au manifestat prin acestă actă față cu Reuniunea noastră. Tot în ședința această comitetul a luat la cunoștință, că Dómna Elena Popovic, soția repositului mare comerciant Andrei Popovic a donat pentru Internatul Orfelinat al Reuniunii suma de 1000 lei noi. Marinimosei donatore i s'a exprimat mulțămire atât în scris, cât și în „Gazeta Transilvaniei”. Tot în ședința aceasta s'a mai decis a se procura pentru elevele din Internatul-Or-

felinat haine uniforme și anume celor orfane și sêrace pe spesele Reuniunii. Asemenea s'a mai decis a se procura pentru orfane așternut și albiturile necesare, cărți, precum și rechisite pentru școlă.

În ședința din 8 Octom. a. c., s'a adus la cunoștința comitetului, că D-na Maria Belu, după ce a fost respinsă din partea Curiei cu pretensiunea sa de 195 fl., a intentat Reuniunii un nou proces, pentru salariul de pe 3 luni, în sumă de 75 fl. La această comitetul, după o înțelegere prealabilă cu avocatul Reuniunii, a decis a face o împăciuire, ceea ce s'a și făcut. Cu privire la Internatul Reuniunii comitetul raportă, că în anul școlastic precedent a fost 29 de fetițe solvente și 5 bursiere. Examenul practic ținut în 25 Iunie a. c. a dovedit, că fetițele își câștigă în acest Internat cunoștințe frumoase în trebile gospodăriei casnice. Instrucțiunea în obiectele de învățământ e însă împreună cu multe greutăți din cauză, că fetițele, cari vin la Internat din diferite părți locuite de Români, au o pregătire foarte diferită, atât în privința claselor, prin cari au trecut, cât și cu deosebire în privința cunoștinței limbilor.

În anul școlastic prezent se află până acuma în Internat 19 eleve cu plată și 4 bursiere, în Orfelinat se află 3 fetițe în vîrstă dela 6—12 ani. Nu s'a completat numărul de 6 orfane din cauză, că până acum nu s'au anunțat destule fetițe cu vârsta recerută. Comitetul însă are în vedere de-a mai primi încă 3 orfane, decă se vor anunța concurente. Scăderea numărului elevelor cu plată dela 29 la 19 comitetul crede a o explica prin împrejurarea, că faimele despre lăpșirea celor au împedat pe mulți părinți de a-și depărta fetițele de acasă. Aceste faime, credem, că sunt și cauza, că mai multe fetițe insinuate, până astăzi încă nu au sosit în Internat.

(Va urma).

Espedițiunea în ostul Africeii.

Espedițiunea Englesului W. Chanler, în ostul Africeii, condusă de cunoscutul locotenent de marină austriac, de H ö h n e l, și care plecase la 16 August a. c. din Zanzibar, deși avuse succese frumoase, a fost întreruptă din cauza unui accident întâmplat conducătorului ei. H ö h n e l a fost grav rănit, astfel că a fost silit să plece înapoi. Despre acest accident „Pol. Kor.” istorisește următoarele, după o scrisoare adresată la 15 Octomvre de către locotenentul de H ö h n e l, din Kibitezi (Ukanbani de Sud), comandantului marinei, d-lu de Sterneck:

Espedițiunea la 22 Aup. a. c. era la Seja, în sudul lanțului Boroghi, la vre-o 100 de mile în nordul Keniei. Ea tocmai plecase cu o mică caravană spre Turcana, de unde voiau să cumpere animale de povară, pe când grosul rămăsese sub co-

manda lui George (servitorul lui Mr. Chanler) în Daitcho.

Mr. Chanler și d-lu de H ö h n e l se opriră pe platourile muntelui Boroghi la vîntore de elefanți. Ei ședeau ascunși în pădure, când d-lu de H ö h n e l observă vîntind spre el un rinocer. În speranța, de a scăpa de animal, făcu o săritură la o parte, însă în momentul următor animalul îl lovi în stomac cu cornul și pe urmă încercă să-l ia în corn, însă nu reuși. După ce-i mai dădu o lovitură cu cornul, plecă înainte. H ö h n e l se sculă și observă cu bucurie, „că nici un os nu i-se rupse; totuși din cauza pierderii sîngelui fii silit să stea jos.”

Mr. Chanler sosi peste câte-va minute la locul, unde zăcea rînitul și constată o rană mare. Ei plecară înapoi spre lagăr, H ö h n e l însă trebui să fiă dus pe sus. Abia a doua zi ajunseră la lagăr, unde trebuia să stea 5 zile pentru ca H ö h n e l să se potă repausa. Starea sa însă se înrătăci, pentru-că stomacul încep să i-se umple și să-l dora teribil, cu tote compresele reci ce i-se aplicau. În aceste împrejurări plecă Mr. Chanler cu rînitul înapoi. În timp de 10—12 zile acesta suferea grîznici, astfel că nu pută să dormă absolut de loc și nenorocitul ajunsese așa de slăbit, încât se credea, că va muri. La 15 Septemvre ajunse caravana lagărului principal dela Daitcho. Într'aceea starea bolnavului încep să se îmbunătătescă puțin, d'er era espus în cursul călătoriei, ca să cadă de mai multe-ori pradă cîrmelor rinocerilor, cari îi atacau neîncetat. În Daitcho locotenentul de H ö h n e l se înrîmă puțin, cu tote acestea din cauza ranei sale, vedea necesitatea de a consulta un medic, astfel, că trebuia să se întorcă la cotele Africeii.

Se despărți așader cu regret de Mr. Chanler și plecă la 27 Sept. însoțit de servitorul lui Mr. Chanler și ajunse la 14 Oct, după o călătorie foarte obositoare, la stațiunea misiunii scoțiane din Kubiczi. În misiune ofiterul fii primit într'un mod foarte amical și foarte bine îngrijit. Aici el va rămâne până se va restabili complet și pe urmă va pleca împreună cu medicul la țermul Africeii, pentru ca de acolo să se întorcă peste Zanzibar în patriă.

DIVERSE.

Accidentele pe calea ferată. Esperiențe foarte interesante s'au făcut la Marienfeld, în împrejurimile Berlinului, pe rețea liniei ferate militare, cu un aparat destinat a împiedeca ciocnirile și deraiirile. Aparatul face să funcționeze automatic flueratul vaporului și frânele trenului, îndată ce se produce vre-un obstacol pe linie, și acesta la o distanță de unul și chiar de două kilometri. Aceste esperiențe, se spune, că au avut rezultate satisfăcătoare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

mănaștilor, nu pentru-că aveau domenii întinse, ori pentru că au ocupat funcțiuni înalte.⁷³⁾

⁷³⁾ La prima vedere s'ar păre, că familia Socaciu (adeca Bucătariu) amintite în documentul dela 1711 în comunele Mândra, Drăguș și Ludișor, precum și familia Șuteu (Brutar) amintită în Voila, și-ar fi căpătat boeria ori nobilimea lor pentru servicii de curte. Însă numele nu formeză nici odată o dovadă pentru originea nobilimei. Anume, în ce privește familia Socaciu din Mândra, d-lu Pușcariu în publicațiunea sa „Familie nobile române” la pag. 155 ne spune următoarele: „Szakacs de Mundra... are la mână act boeronal dela Mircea Vodă din anul Creat. 6908 (1400) dat lui Micul și lui Stoica... Acest document s'a înouit prin Michael Apafi la a. 1663 pentru Szakacs alias Sztojka de Mundra”. În ce privește mai departe familia Socaciu din Drăguș, noi am publicat în „Monumente pentru istoria țerei Făgărașului” la pag. 93 o diplomă, prin care Principele Transilvaniei, George Racoți II, conferese dreptul de nobilă bucătarului său Ion Făgăraș, din Drăguș. În diplomă Principele George Racoți amintese pe Ion Făgarasi cu titlul de Strenuus, adică „viteză”, titlu ce era usitat numai pentru boieri, și acesta

De aceea, când ni-se înfățișeză înaintea ochilor această lungă seriă de boeri și de nobili români din țera Făgărașului, noi vedem în ei pe descendenții unor familii viteze, ale căror fapte militare sunt îngropate în resbelele evului de mijloc. Părinții acestora au fost, cari s'au bătut la frontierele Transilvaniei cu Pecenegii, cu Cumanii, cu Tătarii, cu Turcii.

Ei au fost duși în nenumărate rânduri sub comanda voivoților Transilvaniei și a regilor Ungariei, spre a se bate cu inimicii Ungariei pe câmpurile Italiei, Germaniei, Bohemiei și peninsulei Balcanice. În fine membrii acestor familii au luat parte odată la resbelele de descălecarea ale lui Negru Vodă.

Câte pagini frumoase de eroism ar avé istoria română de peste Carpați, decă am cunoșce tote resbelele și tote faptele de vitejie, la cari au luat parte familiile acestea.

Însă o mare parte din familiile boeresci amintite în documentul dela 1711, fa-

mili, cari vedem, că existau încă pe la începutul secolului al XVIII-lea, astăzi nu le mai găsim. Ele au perit. Ore prin resbelele secolului al XVIII-lea și al XIX-lea? Să cum? Nu scim.

În mulțimea de acte oficiale și private din țera Făgărașului — din secolul al XIX-lea — câte mi-au trecut până astăzi prin mînă, eu n'am mai găsit nici o amintire de familiile boeresci:

Lehul, Lilă, Paul, Gheorghiu, Pițul, Cărlan, Ivancul, Tésul, Goilă, Bodogost, Cotușă, Șinca, Cornicea, Căciorilă, Șelariu, Huia, Ioristă, Veroiu, Dochia, Birsu. Căltune, Sasul, Marcul, Cocoră, Parta (Pörtă?) Lupoiu,

Așader 26 de familii boeresci s'au stins ele în curs de un secol? Și câte alte familii boeresci din țera Făgărașului nu s'au stins ele încă înainte de 1711.

De altă parte documentul dela 1711 ne înfățișeză sistemul destructiv vechiu, cum regii Ungariei și principii unguresci din Transilvania cercau încontinuu să maghiarizeze vechia boerime română de peste

Carpați, impunându-le chiar nume, conume și predicate unguresci.

Căci nobili, cari sunt amintiți în documentul acesta cu conumele ori cu predicatul de:

Szegedi, Alsó Veniczei, Kopacsely, Recsey, Néuy, Mardsinay, Dragusi, Szkorey, Csontos, Sebessj, Dridiffi, Felső Visti, Bodogos, Illyeni, Luczai,

nobili, cari la 1711 erau încă de legea românească și în mare parte aveau nume ori conume românesce, nu puteau să fiă de origine ungurescă.

Astfel acest document este o cheie mai mult spre a vedé, ce valoare reală au numele unguresci în documentele istorice vechi de peste Carpați, unde se tracteză de vitejile militare.

Nic. Densușianu.

(„Revista crit.-lit.”)

RECTIFICARE. În titlul documentului de mai sus („Gaz. Trans.” nr. 253, pag. 2, colona 2) s'au strecurat două erori, ce sunt a se îndrepta astfel: în loc de „Distr(ictus)” este a se ceti: „Distr(ictus)”, er în șirul următor, în loc de „1771” este a se ceti: 1711.

Cursul la bursa din Viena.

Table with financial data from Vienna, including exchange rates for gold, silver, and various currencies like the Austro-Hungarian crown and the French franc.

Nr. 14279-1893.

PUBLICAȚIUNE.

Miercuri în 13 Decembrie a. c. înainte de prânz la 11 ore se va ține în biroulă orășenească economică, predarea mai puțin pretendentului a furnisării petrolului receriver

pentru anul 1894 eventualmente pentru anii 1895 și 1896 spre scopul conservării șoselelor în suburbii și împrejurimea Brașovului.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiță este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă ală Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celorlă mai cerbicele la stomach și pântec, în contra cărceilor și arelele la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemoroidelelor și a celorlă mai diferite bôle femeesci a luat acestă medicamentă de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce.

Falsificațiunile se voră urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilă numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbulă lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forțe bine cunoscută ca ună remediū populară cu deosebire prin trasă (frotatū) alină durerile de golină și reumatism și a altor urmări de rēcělă.

Apă de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicilic)

La întrebuințarea gîlnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigurăză rēcělă apă de gură conservarea sănătôsă și mai departe a dinților. Prețulă sticlei provădute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistulă A. Moll, c. și r. furnisorulă curții imperiale Viena, Tuchlauben 9. Comandă din provinciă se efectuează gîlnicū prin rambursă postală.

La deposite se se cêră anumitū preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmacisti Ferd. Jekelius, Victorū Roth, Fr. Kellemen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoșil, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

77.-40.

SĂ AFLĂ

de vîndare

la IOAN N. BIDU Brașov icre negre

(de jumătate tescuite) de o calitate forțe bună, cu preț de 8 fl. kilogramiū.

Vîndarea dela o jumătate kilogramū în sus.

304,1-3

până în 13 Decembrie a. c. înainte de prânz la 11 ore la citatulă oficiu, ofertele provădute cu ună timbru de 50 cr., cu ună vadiū de 5% și cu declarațiune apriată, cumcă condițiunile de ofertă li suntă cunoscută.

Aceste condițiuni se află la biroulă economică orășenească în decursulă ôreloră oficiose spre examinare din partea fiă-cărui.

Brașov, 25 Noemvre 1893. 304,1-1 Magistratulă orășenească.

Nr. 14466-893.

PUBLICAȚIUNE

Dispozițiunile ulterioare proviso-rică la statutulă referitoră la provizionarea cu apă din apeductulă orășenească, satorite în ședința de ieri a reprezentanței comunale, conținend modalitatea acoperirii speseloră asupra introducerei și esplotarei acestui apeduct, se află încependū cu ziua de astăzi în decursulă a 30 de zile în expeditulă acestui magistratū spre examinare generală în decursulă ôreloră oficiose.

Eventualele recourse în contra aceloră dispozițiuni se potă așterne până în 26 Decembrie a. c. la acestă magistratū.

Brașov, 28 Noemvre 1893. 305 1-2 Magistratulă orășenească.

Cursulă pieței Brașov.

Table with market prices for various goods like Banonote rom., Argintū român., and Napoleon-d'ori.

Mersulă trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilă din 1 Oct. 1893.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Brașov, and other regional lines. It includes columns for train names, departure times, and arrival times.

Nota: Numerii încadrați cu linii grôse înseamnă ôrele de noapte.